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Informationsabend zum Thema

Fachleistungsdifferenzierung und Ersteinstufung
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Formale Vorgaben
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Vorgaben des Landes

26 Fachleistungsdifferenzierung an Integrierten Gesamtschulen

(1) Der Unterricht wird in bestimmten Fächern und Klassenstufen nach dem Prinzip der 

Fachleistungsdifferenzierung auf verschiedenen Leistungsebenen, in den übrigen Fächern und 

Klassenstufen ohne diese Differenzierung erteilt. 

(2) Die Fachleistungsdifferenzierung findet in Kursen mit einer Differenzierung nach Leistung 

oder in klasseninternen Lerngruppen statt und erfolgt nach Maßgabe der in den Absätzen 3 

und 4 getroffenen Regelungen auf zwei oder drei Leistungsebenen. 

(3) Die Differenzierung in Leistungsgruppen findet wie folgt statt: 

1. In den Fächern Mathematik und erste Fremdsprache ab Klassenstufe 7, im Fach 

Deutsch in der Regel ab Klassenstufe 8, spätestens ab Klassenstufe 9 und in den 

naturwissenschaftlichen Fächern, mindestens jedoch in den Fächern Physik und 

Chemie, ab Klassenstufe 9; 

2. zu Beginn der Klassenstufe 8 kann die zweite Fremdsprache als Wahlpflichtfach auf 

der obersten und der mittleren Leistungsebene unterrichtet werden; damit gelten 

für die zweite Fremdsprache die Regelungen für Fächer mit drei Leistungsebenen. 
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Das heißt für uns:

Grundsätzlich bleiben an unserer IGS die Klassen im Klassenverband zusammen.

Mindestens in den Fächern M, D, E, PH, CH muss es eine Fachleistungsdifferenzierung geben. 
BI und F sind zusätzlich möglich. (noch nicht entschieden)

In Fächern, in denen eine Fachleistungsdifferenzierung vorgesehen ist, kann dies auf 2 oder 3 
Leistungsebenen stattfinden:

2 Leistungsebenen: G-Kurs & E- Kurs  („G“ für Grund, „E“ für Erweiterung)
3 Leistungsebenen: G- Kurs & E1-Kurs & E2-Kurs.

Fächer und spätester Differenzierungsbeginn
Mathematik muss ab Klassenstufe 7
Englisch muss ab Klassenstufe 7
Deutsch muss ab Klassenstufe 9 (in der Regel ab 8)
Biologie kann ab Klassenstufe 9 (muss nicht differenziert werden)
Physik muss ab Klassenstufe 9
Chemie muss ab Klassenstufe 9
Französisch kann ab Klassenstufe 8 (nur E2/E1 möglich).
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Fachleistungsdifferenzierung an unserer IGS
Es findet eine formale Differenzierung auf drei Leistungsebenen in den Fächern 
Mathematik und Englisch statt. 
Es werden drei Lerngruppen gebildet. Eine Lerngruppe besteht aus SchülerInnen der 
oberen Leistungsebene. Zwei Lerngruppen werden im Klassenverband auf zwei 
Leistungsebenen (mittlere und untere) gemeinsam unterrichtet.
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Wie kommt mein Kind
in welchen Kurs?
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Kriterien für Ersteinstufungen

• Leistungsfähigkeit im jeweiligen Fach (Note!!!)

• Lernverhalten (passen Potenzial und Unterrichtswirklichkeit 
zusammen)

• Arbeitsverhalten/Arbeitsweisen
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Ablauf zur Ersteinstufung

• Erstellung der Selbsteinschätzungsbögen

• Absprachen im Schüler-Eltern-Lehrer-Gespräch
Einschätzungen der Lehrerinnen und Lehrer
Einschätzungen der Schülerinnen und Schüler und der Eltern

• Entscheidung fällt die Klassenkonferenz nach Vorschlag des 
Fachlehrers (Ersteinstufungskonferenz)

• Schriftliche Mitteilung über die Entscheidung in der verbalen 
Beurteilung mit zusätzlichem Schreiben

• Widerspruchsrecht (2-Wochen-Frist) 
 Konsequenzen (z.B.: mind. 6-Wochen-Frist, Problematik Lerngruppenwechsel,…) 

• Umstufungsverfahren (halbjährlich)
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Abschlüsse 
und 

Übergänge
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Abschlüsse und Übergänge/Versetzungen

• Folgende Abschlüsse sind von der Kurszugehörigkeit und der 
jeweiligen Note abhängig :

 Abschluss Berufsreife in der Regel nach Jahrgang 9
 Qualifizierter Sekundarabschluss I i.d.R. nach Jg. 10

• Darüberhinaus ist die 

 Versetzung von Jahrgangsstufe 9 in Jahrgangsstufe 10
 und der Übergang in die Jahrgangsstufe 11 der gymnasialen 

Oberstufe

von Kurszugehörigkeit und Note abhängig
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Beispiel für eine solche Regelung

Qualifizierter Sekundarabschluss I - 75 der Übergreifenden Schulordnung

In den differenzierten Fächern müssen die Noten auf E1-Kurs-Niveau umgerechnet mindestens 
„ausreichend“ (4) sein. In allen anderen Fächern müssen die Leistungen „ausreichend“ (4) und 
mindestens 2x „befriedigend“ sein.

eine Unterschreitung um eine Notenstufe darf sein

Minderleistungen in Deutsch, Englisch und Mathematik können nur durch diese Fächer oder das 
Wahlpflichtfach ausgeglichen werden

nicht zulässig sind 2 Unterschreitungen aus Deutsch, Englisch oder Mathematik und eine weitere 
Minderleistung

nicht zulässig sind mehr als 3 Minderleistungen

in den Fächern ohne Fachleistungsdifferenzierung müssen mindestens in zwei Fächern 
befriedigende, in den übrigen Fächern mindestens ausreichende Leistungen erbracht werden.

Unterschreitungen der Mindestleistung „befriedigend“ (3) kann durch die Note „gut“ (2), eine 
Unterschreitung um zwei Notenstufen durch die Note „sehr gut“ (1) ausgeglichen werden.
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Beispiel für eine solche Regelung
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Beispiel für eine solche Regelung
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Vielen Dank
für Ihr Interesse!

Für Fragen stehen wir Ihnen 
jetzt gerne noch zur Verfügung!
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Selbsteinschätzungsbogen
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Selbsteinschätzungsbogen


